



聚焦全国两会

JUJIAO QUANGUO LIANGHUI



2022年3月9日 星期三

编辑:张越 视觉设计:张丹 校对:吴迪

不负春光 奋力前行

——十三届全国人大五次会议第二场“代表通道”扫描

8日上午,十三届全国人大五次会议第二场“代表通道”如约开启。9位全国人大代表“隔屏”接受采访,分享履职故事、传递民情民意,话语间洋溢奋进之情。

巩固脱贫成果上台阶、乡村振兴开新局。李洪亮代表2012年大学毕业后,选择来到江西省九江市柴桑区新合镇涌塘村,成为一名大学生村官,如今已是新合镇党委副书记。

他带领村民发展“稻虾共作”产业,开发四季果园、畜禽养殖基地……如今的涌塘村,瓜果、水稻和小龙虾产业蓬勃发展,年产值达到3500万元。

“为了让大家过上更好的生活,我们不能满足于眼前的成绩。”李洪亮表示,将在乡村振兴的道路上,用脚步泥土的“力度”传递情系民生的“温度”,把青春和汗水挥洒在希望的田野上。

教育关乎千家万户。针对当下部分家长担心“双减”会影响孩子考试成绩的情况,重庆市谢家湾学校校长刘希娅代表用教学实践告诉大家:“双减”不是减成绩,不是减质量,而是融合校外教育资源,回归教育本质,重构教育生态,提升孩子们的成长质量。

“不辜负每一个孩子的潜能,让每个孩子按照自己的优势去发展,是教育工作者的初心使命,也应是社会与家长们的理性共识。”她说。

“群众利益无小事”“心里装着群众,一切为了群众”“群众的需要在哪里,我们的工作就延伸到哪里”……谈起履职尽责,山西省太原



全国人大代表葛明华、杨蓉和陆文俊(从左至右)通过网络视频方式接受采访。

新华社记者 李鑫 摄

市公安局三桥派出所副所长杨蓉代表“群众”二字不离心。

30个春秋里,她一直坚守在社区,处理家长里短的琐事、小事。当选为全国人大代表以来,她坚持把做好本职工作和代表履职有机结合起来,把社区入户走访和倾听民声结合起来。她参与提交的关于制定家庭教育促进法的议案得到采纳。

“让群众真切地感受到了全过程人民民主就在身边。”这位基层民警言语里充满自豪。

眼下,新冠肺炎疫情仍牵动人心。

“我国防控成效令世界瞩目,真正体现了我们国家人民至上理念,向世界展示了中国力量。”浙江省人民医院院长葛明华代表曾经是最后一批撤离武汉的浙江援鄂医疗队,此后长期奋战在抗疫一线。

世纪疫情之下,许许多多像葛明华这样的医护人员,勇当急先锋,不分昼夜,参加大规模核酸采样、检测和患者救治。

“不为赞美和荣誉,只为国泰民安,这是每位中国医护人员的初心和使命。”葛明华动情地说。

记者 齐中照 周圆 许可 范思翔

据新华社北京3月8日电

两会议政录

人大代表为国家公园建设支招

2021年10月,我国正式设立三江源、大熊猫、东北虎豹、海南热带雨林、武夷山等第一批国家公园,标志着国家公园体制这一重大制度创新落地生根,从试点转向快速发展阶段。日前提请审议的政府工作报告提出,推进以国家公园为主体的自然保护地体系建设。

未来该如何高质量推进国家公园建设?记者采访了部分全国人大代表。

三江源国家公园是我国首个国家公园体制试点。“三江源国家公园区域内生态保护修复取得明显成效的同时,在体制机制上也开展了不少探索。”全国人大代表、青海省门源县人大常委会副主任孔庆菊说。

一些代表建议,要推进国家公园立法进程,为国家公园建设、发展、运行保驾护航,同时进一步完善体制机制,理顺中央与地方、相关省份间的工作推进机制。

“未来要强化科技攻关,研究生态演进过程,按照自然演进规律加强生态环境一体化保护修复。”孔庆菊说。

全国人大代表、国家林草局局长关志鸥说,未来国家公园的设立将充分对接全国国土空间规划和生态保护红线评估成果,出台国家公园空间布局方案和相关发展规划,坚持成熟一个设立一个,避免一哄而上。

记者 胡璐 张辛欣 央秀达 据新华社北京3月8日电

代表委员建议改进“两癌”筛查

乳腺癌、宫颈癌——“两癌”发病率攀升,通过筛查可有效防治……“三八”国际劳动妇女节之际,不少代表委员聚焦女性健康尤其是“两癌”筛查话题,为如何进一步降低“两癌”患病率、加强和改进“两癌”筛查工作建言献策。

“目前,女性‘两癌’发病率逐年上升,且年轻化趋势明显。”全国人大代表、武汉市第四医院院长王岗表示,做好“两癌”筛查工作,不仅是保护妇女健康,也是保护千万家庭的幸福。

全国人大代表、湖北省人大常委会常务副主任王玲建议,应积极推动乳腺癌和宫颈癌免费筛查全覆盖,把城乡妇女的“两癌”筛查全部纳入医保,确保每一名适龄妇女

都能得到及时筛查、及时治疗。

“同时,应加强筛查技术创新研发,加强人工智能、大数据等技术应用,通过‘揭榜挂帅’鼓励有能力的科研团队攻关诊疗关键技术。”王玲说。

全国政协委员、黑龙江省中医药科学院副院长王伟明表示,当前各地“两癌”筛查水平参差不齐,健康教育、技术培训和质量控制需要加强。对此,王伟明建议进一步优化公共服务供给和公共资源配置,从国家公共卫生层面给予有效的健康保障,不断加大“两癌”筛查工作的投入力度,让越来越多妇女从中受益。

记者 胡喆 田中全 杨思琪 据新华社北京3月8日电

如何推进科技政策扎实落地? 怎样提升制造业核心竞争力? 两部长分别谈科技创新、工业和信息化热点话题

科技部部长王志刚:

必须把科技政策扎实落地这项工作抓在手上、落到实处、见到实效

推进科技政策扎实落地,要以科技人员为中心……在8日举行的十三届全国人大五次会议第二场“部长通道”上,科技部部长王志刚就当前科技创新热点问题,回应了社会各界的关切。

过去一年,科技工作对推动国家改革开放和现代化建设事业高质量发展发挥了重要作用。

王志刚表示,2021年,全社会研发投入达到2.79万亿元,同比增长14.2%,研发投入强度达到2.44%。在产出方面,推动一批高新技术成果涌现的同时,技术合同成交额超过3.7万亿元。

“政策是导向,政策是动力,政策也是保障。”王志刚指出,我们今年要完成好党中央、国务院关于科

技工作的一系列重要任务,必须把科技政策扎实落地这项工作抓在手上、落到实处、见到实效。

王志刚介绍,扎实落地将从几个维度来做,一是从系统集成、系统部署来抓扎实落地,二是要通过抓重点来抓扎实落地,三是要各方形成合力来抓扎实落地。

“在政策、法律方面,我们要进一步优化,以科技人员为中心,围绕调动人的积极性、创造性等重点来推动落实。”王志刚表示,要抓住人才这个关键来抓扎实落地。科技的活动主要是人的活动,需要一批掌握着高技术、高水平的人才投身科技、热爱科技,在科技上大有作为。

记者 胡喆 范思翔 田中全 据新华社北京3月8日电

工信部部长肖亚庆:

要积极创办一流的企业,为稳定工业经济起到带头作用

工业经济是经济发展的“压舱石”。面对新的下行压力,如何促进工业平稳运行?8日举行的全国两会“部长通道”上,工信部部长肖亚庆作出回应。

工业是国民经济的主体,稳住了工业就稳住了经济基本盘。

肖亚庆说,工信部对重点地区、重点行业和重点企业进行了密切跟踪。从分析了解的数据看,今年1至2月工业经济平稳运行的态势明显。但也要看到,工业经济还存在着来自原材料价格、物流运输等方面的挑战,外部环境的变化不可避免地对工业经济平稳运行造成影响。

他表示,要把中央已经出台的各项政策扎扎实实落到位,打通产业链供应链的堵点卡点,在绿

色低碳发展、工业整体能力提升、核心能力提升等方面进一步下功夫。“要积极创办一流的企业,使市场主体的竞争力有明显提升,为稳定工业经济起到带头作用。”

提请审议的政府工作报告对增强制造业核心竞争力作出部署。

肖亚庆说,我国制造业总量已连续12年位列全球首位,制造业门类齐全,为工业经济和整个经济的发展提供了有力支撑。“制造业和实体经济的发展,未来仍然是我们重点努力的方向,要落实好报告提出的各项要求。”他说,要加大制造业投入力度,保持制造业占比总体稳定,进一步提升产业集群的发展。

记者 张辛欣 许可 据新华社北京3月8日电

两会观察

北京冬奥成果丰硕 冰雪经济未来可期

新华社记者



2月5日,中国队选手武大靖(右一)在比赛后庆祝。新华社记者 杨磊 摄

政府工作报告提出“建设群众身边的体育场地设施,促进全民健身蔚然成风”。“雪如意”“雪飞天”“冰丝带”等冬奥场馆在赛后如何继续发挥作用?

“本次冬奥会所有场馆的设计建设都考虑了比赛使用和赛后利用的双重要求。”全国政协委员、北京冬奥组委规划建设部副部长沈瑾在“委员通道”上表示,以首钢滑雪大

跳台“雪飞天”为例,未来将建成体育主题公园,直接服务冰雪运动。

除了将有越来越多的冰雪运动场所等待大家前来“打卡”,全国政协委员、吉林康乃尔集团董事长宋治平表示,越来越火的冰雪体育旅游、冰雪装备制造的消费市场前景同样十分广阔,在此带动下,住宿、餐饮、交通、装备等领域的强大消费

需求也将得到释放。

记者在北京多家冰雪装备商店了解到,乘着冬奥之风,冰雪体育用品销量成倍增长。京东数据显示,今年春节期间,滑雪运动类商品和冰上运动类商品整体成交额同比增长322%和430%。

人气火爆的冰雪运动场馆和装备商店是国人对美好生活追求不断升级的缩影,然而冰雪经济要想实现可持续发展,还面临如何突破季节限制、打破“昂贵”印象、规范培训市场、升级装备设施等现实问题。

“大众参与冰雪运动不是装备竞赛,也不是专业比拼。”全国人大代表、吉林省敦化市大石头镇三河村党支部书记谷凤杰说,玩雪嬉冰可以强身健体,可以力所能及地享受这项运动带来的美妙。

冰天雪地也是金山银山。全国人大代表、黑龙江省润特科技有限公司董事长鲍文波表示,一次家门口的冬奥会和冬残奥会,使得冰雪产业迎来前所未有的发展机遇,用好用足冬奥遗产,冰雪经济的未来也将愈发灿烂。

据新华社北京3月8日电

两会日程

2022年3月9日

十三届全国人大五次会议

全天举行代表小组会议

上午

审议关于修改地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法的决定草案、关于第十四届全国人大代表名额和选举问题的决定草案修改稿、香港特别行政区选举第十四届全国人大代表的办法草案修改稿、澳门特别行政区选举第十四届全国人大代表的办法草案修改稿、最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告

下午

审议最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告

全国人大宪法和法律委员会

上午

审议关于修改地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法的决定草案、关于第十四届全国人大代表名额和选举问题的决定草案修改稿、香港特别行政区选举第十四届全国人大代表的办法草案修改稿、澳门特别行政区选举第十四届全国人大代表的办法草案修改稿,分别提出修改意见的报告和草案表决稿

全国政协十三届五次会议

举行界别协商会议和小组会议

下午

召开主席会议和政协第十三届全国委员会常务委员会第二十二次会议

新华社发